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REZULTATE EXPERIMENTALE PRIVIND EFECTUL CONCENTRAŢIEI 
LA tviPRAŞTIEREA RADIAŢIE! LASER PE MICROORGANISME VII 

dr. M. Olariu, dr. M. Peter 

Avind în vedere importantele aplicaţii practice care rezultă din stu
diul fenomenului de împrăştiere a luminii pe microorganisme vii (1-8), 
considerăm ca fiind absolut necesară cunoaşterea modului în care para
metrii de împrăştiere, măsuraţi experimental, depind de concentraţia 
microorganismelor în proba studiată. Cunoaşterea efectului introdus de 
concentraţia microorganismelor prezintă o importanţă deosebită deoarece 
acesta poate masca fenomenul studiat, sau dimpotrivă, atunci cind el este 
cunoscut, ne poate da informaţii preţioase despre evoluţia parametrilor 
urmăriţi. 

Unul dintre par-dllletri care se măsoară curent este intensitatea lumi
noasă imprăştiată de microorganisme la diferite unghiuri de observaţie. 
Deşi această mărime variază cu concentraţia în general după o funcţie 
crescătoare, am observat situaţii în care această relaţie de dependenţă nu 
mai este satisfăcută. Cu alte cuvinte, la anumite unghiuri de observaţie, 
crescînd concentraţia microorganismelor, intensitatea împrăştiată scade. 
Acest fenomen poate fi uşor remarcat în figura 1, unde, pentru diferite 
unghiuri de observaţie, am reprezentat grafic variaţia intensităţii împrăş
tiate în funcţie de concentraţia microorganismelor în proba studiată. 

Pentru a uşura reprezentarea grafică şi pentru a obţine o bună clis-
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Fig. nr. 1: Variaţia intensităţii împrăştiate la 
diferite unghiuri de observaţie, in funcţie de 

concentraţia microorganismelor. 

Fig. nr. 2: Variaţia factorului de· 
depolarizare măsurat la diferite 
concentraţii, in funcţie de un-

ghiul de observaţie. 

punere a curbelor în grafic, în abscisă am luat concentraţia relativă, de
finită ca fiind raportul dintre concentraţia reală în proba respectivă şi 
concentraţia pe care am avut-o în proba de diluţie maximă (107 ce
lule/ml). Microorganismele studiate au fost bacterii din specia Staphylo
coccus albus, suspendate în ser fiziologic. In probele studiate, concentra
tia a fost stabilită prin diluţii succesive, efectuate dintr-o probă de bază 
în care concentraţia a fost determinată concomitent prin nefelometrie şi 
numărare sub microscop în camera Thoma. Instalaţia de împrăştiere uti
lizată a fost construită după modelul Wippler-Scheibling (9, 10) şi adap
tată pentru utilizarea laserului ca sursă de lumină. Sursa de lumină a 
fost un laser He-Ne, model LG-750.1, de fabricaţie IFA, Bucureşti. Ex-· 
perienţele au fost efectuate în lumină vertical polarizată, la 6328 A. 

Analizînd rezultatele prezentate în figura 1, vedem că pentru un-· 
ghiuri de observaţie 0 mai mari de 140°, şi pentru un domeniu de con
centraţii cuprins aproximativ între 2,4 ·1 07 şi 10a bacterii/ml, intensitatea 
împrăştiată scade o dată cu creşterea concentraţiei, curba I = f(C) avind 
un minim la o concentraţie de aproximativ 10• bacterii/mi. Avînd în ve
dere teoria fenomenului de împrăştiere a luminii (11) sîntem obligaţi să 
admitem că pentru valorile unghiulare şi pentru domeniul de concen
traţii la care ne-am referit mai sus, apare un fenomen de "interferenţă 
distructivă" între radiaţiile împrăştiate de microorganismele aflate în 
probă, astfel încît intensitatea măsurată este micşorată. Pentru alte un
ghiuri de observaţie şi pentru alte domenii de concentraţii cu care am 
lucrat, acest fenomen nu a mai fost semnalat. La alte specii de bacterii. 
rezultatele obţinute au fost identice, valorile măsurate pentru aceleaşi 
concenf;raţii schimbîndu-se numai în măsura în care intensitatea împră~-
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tiată d1~pinde de specia de microorganisme folosită (7). Deoarece în multe 
cercetări aplicative procesul urmărit este direct proporţional cu intensi
tatea împrăştiată, considerăm că în astfel de experienţe trebuie evitat 
domeniul de concentraţii amintit mai sus, iar măsurătorile să fie efectuate 
numai pentru unghiuri de observaţie mai mici de 140°. 

Un alt parametru de împrăştiere, care se măsoară foarte des, este fac
torul de depolarizare, care reprezintă raportul dintre componenta orizon
tală şi componenta verticală a intensităţii împrăştiate, atunci cînd ilumi
narea probei se face în lumină liniar polarizată. Această mărime, care ne 
poate da informaţii preţioase despre forma, dimensiunea şi indicele de 
refracţie al particulei difuzante (11), variază cu unghiul de observaţie 
după o curbă oare în cazul nostru prezintă un maxim. Valoarea acestui 
maxim depinde însă de concentraţia microorganismelor în proba studiată. 
Aşa cum rezultă din datele prezentate în fig. nr. 2, maximele sînt situate 
la unghiuri de împrăştiere cuprinse între 110 o şi 140 °, valoarea lor cres
cînd repede cu concentraţia şi deplasîndu-se în acelaşi timp spre un
ghiuri de observaţie mari. Curbele prezentate au fost obţinute pentru 
aceeaşi specie de microorganisme şi în aceleaşi condiţii experimentale 
ca şi în cazul discutat anterior. Factorul de depolarizare ev a fost măsu
rat în lumină vertical polarizată, aceasta fiind condiţionată de parametrii 
fascicolului laser folosit. Pentru alte specii de microorganisme factorul 
de depolarizare variază în acelaşi mod, în funcţie de concentraţie, aspec
tul curbei ev=f(0) depinzînd relativ mult de specia folosită. 

Sosit la redacţie: 27 decembrie 197 3. 
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MODIFICARI ORGANICE ALE INIMII LA EMBRIONII DEZVOLTAŢI 
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Literatura vastă a hipoxiei conţine puţine observaţii referitoare la 
caracteristicile procesului lezional, declanşat şi susţinut de starea de 
suboxigenare îndelungată a organismului matern şi fetal. Ţinînd cont de 
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